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АНАЛИЗ НА ВЪЗМОЖНОСТИТЕ ЗА МАНИПУЛИРАНЕ НА ПОЛУРЕМАР-

КЕТА И СМЕНЯЕМИ НАДСТРОЙКИ В КОНТЕЙНЕРЕН ТЕРМИНАЛ 

 
Светослав МАРТИНОВ 

катедра „Железопътна техника”, Технически университет - София, България 

e-mail: s.martinov@tu-sofia.bg 

 

Резюме: Изследването е насочено към анализ на възможностите за манипулиране на полуремаркета и сменяеми 

надстройки в контейнерен терминал. Обект на изследване е предвиденият за изграждане контейнерен терминал в 

Северен централен район на планиране в България – Русе. В изследването е адаптирана и приложена методика за 

определяне на необходимата вместимост на складовата зона на терминала. Методиката позволява да се сравняват 

варианти за манипулиране в терминала на различни видове интермодални транспортни единици (ИТЕ). Мани-

пулирането се извършва чрез мобилни стрелови товарачи. Сравнени са два варианта. Вариант 1 представя съ-

ществуващото положение при което в терминала е предвидено да се обработват само голямотонажни контейнери 

(ГТК). Във Вариант 2 е разгледана възможността в терминала да се манипулират ГТК и полуремаркета, позволя-

ващи превозване с комбиниран транспорт. Резултатите от изследването показват, че технологичните параметри на 

складовата зона на терминала позволяват да се манипулират голямотонажните контейнери в предвидените обеми 

до 2045 г. При манипулиране на полуремаркета с обем 10% от общия обем на ИТЕ през терминала не е възможно 

да се осигури разполагане на полуремаркетата без да се увеличи статичната плътност в складовата зона. Складо-

вата зона на терминала не позволява да се манипулират полуремаркета в обемите към 2045г. 

 

Ключови думи: терминал, контейнер, интермодален транспорт, комбиниран транспорт, полуремарке, сменяема 

надстройка 

 

 

1. ВЪВЕДЕНИЕ  

 

Широкото използване в световен мащаб на 

интермодални технологии за превоз на товари 

изисква непрекъснато и устойчиво развитие на 

интермодалната система, основен елемент на 

която са интермодалните терминали. Интегри-

раната транспортна стратегия на Република Бъл-

гария за периода до 2030 година предвижда раз-

витие на транспортната мрежа на България, като 

част от Европейската транспортна мрежа, с цел 

увеличаване на конкурентоспособността и ефек-

тивността в транспортния сектор [5]. Една от за-

дачите за постигане на тази цел е развитие на 

мрежата от интермодални терминали в България. 

Очакванията са, че това ще подобри възможнос-

тите за по-широко използване на интермодалните 

технологии за превоз на товари, като се създадат 

условия за по-добра интеграция между различ-

ните видове транспорт. 

Основен елемент на интермодалната система 

за превоз на товари са специализираните интер-

модални терминали [9] в които се осъществява 

взаимодействие между различните видове тран-

спорт. Съгласно Регламент (ЕС) 1315/2013, като 

част от основната мрежа в България, за изграж-

дане на железопътно-пътни терминали са опре-

делени Горна Оряховица, Пловдив, Русе и София 

[7]. В изпълнение на този регламент, за подоб-

ряване на интермодалността при превоза на то-

вари, инвестиционната стратегия по Оперативна 

програма „Транспорт и транспортна инфраст-

руктура“ през периода 2014-2020 г. планира изг-

раждане на мрежа от интермодални терминали в 

България. Като част от инвестиционната страте-

гия е разработен проект „Изграждане на интер-

модален терминал в Северен централен район на 

планиране в България”, предвиждащ изграждане 

на интермодален терминал в град Русе, който да 

се обслужва от железопътен и автомобилен 

транспорт. Предпроектните и подготвителни 

дейности, свързани с изграждане на интермода-

лен терминал в Русе, са извършени в проект 

„Техническа помощ за изграждане на интермо-

дален терминал в Северен централен район на 

планиране в България – Русе“ [6] с бенефициент 

Национална компания „Железопътна инфраст-

руктура“. Целта на проекта е да се определят ос-

новни технически и технологични параметри на 

терминала, както и индикативната инвестиционна 

стойност на проектните и строително-монтажни 

работи при допускане, че терминалът се изгражда 
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като контейнерен и в него ще се обслужват 20, 40 

и 45 футови голямотонажни контейнери [9]. 

 

2. СЪЩЕСТВУВАЩО ПОЛОЖЕНИЕ  

 

Технологичните разчети [6], свързани с ораз-

меряване на контейнерната площадка на пред-

видения за изграждане интермодален терминал в 

Русе са извършени, като са отразени прогнозните 

контейнеропотоци от пълни и празни 20, 40 и 45 

футови голямотонажни контейнери (ГТК) за пе-

риод до 2045 г. Технологичните параметри са 

определени при следните допускания: делът на 20 

и 40 футовите контейнери, манипулирани в тер-

минала е еднакъв, като 20% от контейнерите се 

обслужват по директна схема, а останалите 80% 

по индиректна схема; средният период за престой 

на един голямотонажен контейнер в складовата 

зона на терминала, обслужван по индиректна 

схема, е 3 денонощия; голямотонажните контей-

нери се манипулират от мобилен стрелов кон-

тейнерен товарач със спредер при складиране 

върху контейнерната площадка до 4 реда във 

височина и в 3 или 4 ивици при съответно ед-

ностранен или двустранен достъп на товарача до 

контейнерите; интермодалните блок-влакове, 

обслужващи терминала превозват средно 40 

ГТК/влак при 6 дневна работна седмица и двус-

менен режим на работа до 2040 г. и трисменен 

режим за прогнозните контейнеропотоци през 

2045 г.; планирано е терминалът да работи 48 

седмици през годината; средният брой интермо-

дални влакове, които ще се приемат за извърш-

ване на товарно-разтоварни дейности в терминала 

е до 2 влака/денощ. за прогнозния период до 2040 

г. и до 3 влака/денон. за прогнозите за 2045 г.; 

терминалът ще обслужва контейнерни 

блок-влакове с до 26 вагона в състав при средно 

използване на контейнероместата в един влак до 

75%. Средният контейнерооборот на терминала 

през изследвания период се планира да бъде 

около 28900 ГТК/год. към 2030 г., 37200 ГТК/год. 

към 2040 г. и 42000 ГТК/год. през 2045 г. Тер-

миналът ще се обслужва седмично от 10 чифта 

влака към 2030 г., 14 чифта влака към 2040 г. и 15 

чифта влака към 2045 г.  

Предвижда се терминалът да разполага с един 

товарно-разтоварен коловоз с полезна дължина 

над 500 m и техническа възможност за изграж-

дане на втори коловоз. Капацитетът на терминала 

ще бъде използван 38%, 48% и 55% съответно 

към 2030, 2040 и 2045 г. при наличие на два то-

варно-разтоварни коловоза. Дължината на зоната, 

необходима за разполагане на контейнерите при 

очаквания контейнерооборот при 3-ивично под-

реждане и във височина съответно 4 реда за първи 

ред и 3 реда за втори и трети ред от стифа е до 380 

m при обща дължина на складовата зона 520 m. 

Предвидено е върху складовата зона през 80-100 

m по дължина на площадката да се оформят 

проходи с широчина до 18 m за преминаване на 

стреловия товарач и проходи през 50 m с широ-

чина до 4 m за преминаване на работниците, об-

служващи площадката. 

 

3. МЕТОДИКА ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА ИЗС-

ЛЕДВАНЕТО 

 

Видът на технологията за манипулиране 

оказва значително влияние върху начина на под-

реждане на интермодалните транспорттни еди-

ници в складовата зона на интермодалните  тер-

минали. Технологии с използване на козлови 

кранове допускат блоково подреждане на кон-

тейнерите в складовата зона на терминалите. За 

разлика от тях, технологиите с мобилни стрелови 

контейнерни товарачи изискват ивично подреж-

дане на товарите върху складовата площадка. 

Това от своя страна води до значителни различия 

в плътността на разполагане на товарите в скла-

довата зона. От друга страна, видът на интермо-

далните транспортни единици (ИТЕ) също влияе 

върху начина на разполагането им в складовата 

зона на терминала. За разлика от голямотонаж-

ните контейнери, които допускат подреждане на 

няколко реда във височина и манипулиране със 

спредер с горно захващане, манипулируемите 

полуремаркета и сменяемите надстройки се под-

реждат на един ред във височина и се манипули-

рат със специализирани спредери с чети-

ри-раменни хватове [9]. 

Целта на методиката е да осигури възможност 

за сравняване на натоварването на складовата 

площ на интермодален терминал с ИТЕ при ма-

нипулиране на различни видове ГТК или при 

манипулиране на ГТК и полуремаркета (ПР).   

Определяне на статичната плътност на скла-

довата зона в интермодалния терминал при ма-
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нипулиране на различни видове интермодални 

единици се извършва съгласно формула: 

2

.
,
1000

ИТЕ

S

N бр
D

A m
=                     (1) 

където: DS е статичната плътност в складовата 

зона, бр./1000 m2; NИТЕ – среден брой ИТЕ, раз-

положени върху складовата зона на терминала, 

бр.; A – общата чиста складова площ, предназ-

начена за разполагане на ИТЕ, манипулирани по 

индиректна схема в терминала [2], 1000 m2. 

Стойността на А не включва площта на тере-

на, необходим за преминаване на транспортни 

средства и за работа на мобилните стрелови то-

варачи при манипулиране на ИТЕ. 

Стойността на NИТЕ за голямотонажни кон-

тейнери (NИТЕ = NГТК, бр.) се определя съгласно 

методика за определяне на необходимата кон-

тейнеровместимост на контейнерен терминал [1]: 

( ) / / 1 21 . . . . . , .ГТК ГТК ГТК ДН ГТК ИНДN W D N K K K бр= +  

при ГТКB D                                                        (2) 

( ) / / 1 2. . . . . , .ГТК ГТК ГТК ГТК ДН ГТК ИНДN W D B N K K K бр= +

при 0 ГТКB D                                                   (3) 

където: NГТК е вместимостта на складовата 

зона, която е необходимо да се осигури за раз-

полагане на ГТК, които се обработват по инди-

ректна схема, бр.; WГТК – брой на завършените 

седмици на престой на един ГТК върху складо-

вата зона на терминала, седм.; D – брой на дено-

нощията през седмицата в които в терминала се 

обслужват интермодални влакове, денон.; NГТК/ДН 

– средноденонощен оборот от ГТК на терминала, 

бр./денон.; КГТК/ИНД – коефициент, отчитащ ин-

директно обработваните ГТК в терминала, коеф.; 

К1 – коефициент, отчитащ резерва от места за 

разполагане на ИТЕ, коеф.; К2 – коефициент, от-

читащ разпределението на пристигане на ИТЕ по 

дни от седмицата, коеф.; ВГТК – брой на дено-

нощията на престой на ГТК след изминаване на 

последната пълна седмица, денон. 

, ., ,
7

ГТК

ГТК

T
W седм цяло по малко число= −  (4) 

където: TГТК е средния престой на един ГТК 

върху складовата площадка, денон. 

7. , .ГТК ГТК ГТКB T W денон= −           (5) 

При ограничения: 

1 1K                                   (6) 

2 0K                                  (7) 

0, .ГТКW седм                           (8) 

0 6, .ГТКB денон                      (9) 

     1 7, .D денон                         (10) 

В интермодални терминали при които по 

дължина на складовата зона са обособени зони в 

които се разполагат различен брой ивици с ИТЕ, 

общата вместимост се определя като сума от 

вместимостите на отделните зони. 

Вместимостта, необходима за разполагане на 

манипулируеми полуремаркета обработвани по 

индиректна схема в складовата зона на интермо-

далния терминал, с отчитане на разпределението 

на интермодалните блок-влакове при обслужване 

на терминала, се определя по: 

( ) / / 1 21 . . . . . , .ПР ПР ПР ДН ПР ИНДN W D N K K K бр= +  

при ПРB D  и                                                    (11) 

( ) / / 1 2. . . . . , .ПР ПР ПР ПР ДН ПР ИНДN W D B N K K K бр= +  

 при 0 ПРB D                                                  (12) 

където: NПР е вместимостта на складовата зо-

на, която е необходимо да се осигури за разпо-

лагане на полуремаркетата, които се обработват 

по индиректна схема, бр.; WПР – брой на завър-

шените седмици на престой на полуремаркетата 

върху складовата зона на терминала, седм.; D – 

брой на денонощията през седмицата в които в 

терминала се обслужват интермодални влакове, 

денон.; NПР/ДН – средноденонощен оборот от по-

луремаркета на терминала, бр./денон.; КПР/ИНД – 

коефициент, отчитащ индиректно обработваните 

полуремаркета в терминала, коеф.; К1 – коефи-

циент, отчитащ резерва от места за разполагане 

на ИТЕ, коеф.; К2 – коефициент, отчитащ разп-

ределението на пристигане на ИТЕ по дни от 

седмицата, коеф.; ВПР – брой на денонощията на 

престой на полуремаркетата след изминаване на 

последната пълна седмица, денон. 

, ., ,
7

ПР

ПР

T
W седм цяло по малко число= −  (13) 

където: TПР е средния престой на едно по-

луремарке върху складовата площадка, денон. 

 7. , .ПР ПР ПРB T W денон= −             (14) 

При ограничения: 

1 1K                                   (15) 

2 0K                                   (16) 
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0, .ПРW седм                          (17) 

0 6, .ПРB денон                       (18) 

1 7, .D денон                         (19) 

Стойността на NИТЕ при определяне на вмес-

тимостта, необходима за разполагане на мани-

пулируемите полуремаркета е: 

, .ИТЕ ПРN N бр=                         (20) 

Коригиращият коефициент К2 отчита влия-

нието на разпределението на пристигащите и 

заминаващите ИТЕ с блок-влакове по дни от 

седмицата върху необходимата вместимост на 

складовата зона [1]. 

Определяне на необходимата чиста складова 

площ в интермодалния терминал чрез привеж-

дане на площта за разполагане на ИТЕ, манипу-

лирани по индиректна схема, към елементарни 

площадки [3] се извършва по: 

2A
. ,1000
1000

ЕП

ЕПA N m=                    (21) 

където: NЕП е броят на елементарните пло-

щадки (ЕП), разположени в складовата зона на 

терминала, бр.; АЕП – средната приведена площ на 

една елементарна площадка, m2. 

Средната приведена площ на една елемен-

тарна площадка включва площта, заемана от ИТЕ 

и присъединената площ, необходима за манипу-

лиране и захващане на товара  при работа с мо-

билен стрелов товарач. В площта на елементар-

ните площадки не се отразява площта, необхо-

дима за работни и проходни коридори за кон-

тейнерния товарач. 

Необходимият брой елементарни площадки се 

определя по: 

/

, . цяло, по голямо числоИТЕ

EП

ИТЕ ЕП

N
N бр

N
= −  (22) 

където: NИТЕ/ЕП е средния брой на ИТЕ, раз-

положени по височина върху една елементарна 

площадка, бр. 

 

4. АНАЛИЗ НА ВЪЗМОЖНОСТИТЕ ЗА 

МАНИПУЛИРАНЕ НА ПОЛУРЕМАРКЕТА 

И СМЕНЯЕМИ НАДСТРОЙКИ  

 

По данни на Международния съюз за шосей-

но-железопътен комбиниран транспорт, при 

комбинираните превози след 2010 година [8] се 

наблюдава устойчива тенденция манипулируе-

мите полуремаркета да заемат над 10% дял при 

непридружените превози на ИТЕ. Данни за из-

менението на дела на комбинирания транспорт [8, 

9] през периода между 2010 и 2018 г., според вида 

на ИТЕ, са показани в таблици 1 и 2. 

 
табл. 1. Превозени ИТЕ, млн. пратки 

ИТЕ 
Година 

2010 2015 2016 2017 2018 

Сменяеми нас-

тройки и кон-

тейнери 

2,28 2,35 2,41 3,32 3,50 

Манипулируеми 

полуремаркета 
0,30 0,38 0,47 0,45 0,49 

Подвижно шосе 

(Ro-La) 
0,45 0,15 0,13 0,32 0,29 

 
табл. 2. Разпределение на ИТЕ, % 

ИТЕ 
Година 

2010 2015 2016 2017 2018 

Сменяеми нас-

тройки и кон-

тейнери 

75,3 81,7 79,9 81,3 81,7 

Манипулируеми 

полуремаркета 
9,9 13,3 15,6 10,9 11,5 

Подвижно шосе 

(Ro-La) 
14,8 5,1 4,5 7,8 6,8 

 

От данните е видно, че манипулируемите по-

луремаркета (полуремаркета, предназначени за 

превозване с комбиниран транспорт и оборудва-

ни за манипулиране със спредер с рамена) заемат 

дял от над 10% при непридружените превози [9]. 

Анализ на данните, публикувани в [10], обх-

ващащ над 130 наземни интермодални терминала 

в Европа, обслужвани от железопътен и автомо-

билен транспорт показва, че най широко прило-

жение намират технологиите с мобилни стрелови 

контейнерни товарачи (Reach Stacker) и релсови 

електрически козлови кранове (Rail Mounted 

Gantry crane). В над 40% от проучените терми-

нали се използват мобилни стрелови товарачи, в 

27% от терминалите работят релсови козлови 

кранове, а комбинирана технология с мобилни 

товарачи и релсови козлови кранове се прилага в 

около 26 % от терминалите. 

Обект на изследване са технологичните па-

раметри, свързани с вместимостта на складовата 

зона на предвидения за изграждане по Опера-

тивна програма „Транспорт и транспортна инф-

раструктура“ интермодален терминал в град Русе. 
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Технологичните разчети предвиждат в терминала 

да се обработват ГТК. Тенденциите при интер-

модалните превози показват, че над 10% от ин-

термодалните превози са на манипулируеми по-

луремаркета. Това означава, че се очаква в тер-

минала да се обработват освен ГТК и сменяеми 

надстройки, както и полуремаркета, предназна-

чени за интермодален транспорт. Предполага се, 

че 10% от очаквания оборот от ИТЕ на терминала 

ще бъде представен от полуремаркета, които ще 

бъдат транспортирани с интермодалните влакове, 

обслужвани в терминала. Различната площ за 

разполагане на различните видове голямото-

нажни контейнери и полуремаркетата, както и 

особеностите, свързани с тяхното манипулиране 

и подреждане по височина изискват да се оценят 

възможностите на терминала за манипулиране 

освен на ГТК, така и на полуремаркета.  

В таблица 3 са посочени данни за средната 

приведена площ на една елементарна площадка 

според вида на ИТЕ при манипулиране със стре-

лов контейнерен товарач. 

От данните в таблицата е видно, че елемен-

тарната площ за разполагане на различните ви-

дове ИТЕ е различна, като разликата в площите 

достига до 3 пъти между 20 футовите ГТК и ма-

нипулируемите полуремаркета. 
табл. 3. Площ на елементарните площадки 

Интермодална транспортна 

единица 

Площ на еле-

ментарната 

площадка, m2 

20 футов ГТК 20,1 

40 футов ГТК 38,7 

45 футов ГТК 43,4 

Манипулируеми полуремаркета 62,3 

 

Средноденонощният очакван оборот от ИТЕ 

на терминала към 2030, 2040 и 2045 г. е съответно 

100 бр./денон., 130 бр./денон. и 145 бр./денон. 

Вместимостта на складовата зона, която трябва да 

се осигури за разполагане на ИТЕ (NИТЕ, бр.) при 

обслужване на терминала с интермодални 

блок-влакове 6 дни в седмицата, е 320 бр. през 

2030 г., 415 бр. за оборота през 2040 г. и 463 бр. за 

оборота на терминала през 2045 г. при разпреде-

ление 20% към 80% на единиците, манипулирани 

по директна и индиректна схема. Стойността на 

корегиращия коефициент К2 при обслужване на 

терминала с интермодални влакове 6 дни в сед-

мицата и при среден престой на една ИТЕ в 

складовата зона 3 денонощия е 1,33 [1]. Стой-

ността на NИТЕ е определена при стойност на 

коефициента, отчитащ резерва от места К1=1. 

Разгледани са два варианта за разпределение 

на оборота от ИТЕ в терминала. Вариант 1 отра-

зява съществуващото положение при което в 

терминала се манипулират само ГТК. Вариант 2 

отразява възможността в интермодалния терми-

нал да се манипулират ГТК и полуремаркета в 

съотношение 90:10. И при двата варианта ИТЕ се 

манипулират с мобилен стрелов контейнерен то-

варач. 

Вариант 1: Манипулиране на ГТК 

Средната приведена дължина на един ГТК [2] 

при съотношение 50:50 между 20 и 40 футовите 

контейнери, манипулирани в терминала, е 9,3 m. 

Средната приведена площ на една елементарна 

площадка за разполагане на ГТК (АЕП) при съот-

ношение 50:50 между 20 и 40 футовите ГТК е 29,4 

m2. 

При складова площ с полезна дължина 520 m и 

подреждане на ГТК в 3 ивици с едностранно ма-

нипулиране от товарача могат да се разположат 

до 135 броя елементарни площадки (NЕП). При 

това разпределение на контейнерите са налични 

общо 450 контейнероместа при подреждане на 

контейнерите във височина на 4, 3 и 3 етажа, съ-

ответно за 1-ва, 2-ра и 3-та ивица. При подреж-

дане на контейнерите в 3 ивици, наличната чиста 

складова площ на терминала е около 4100 m2. 

Средният брой ИТЕ по височина върху една 

елементарна площадка (NИТЕ/ЕП) е 3,33 бр. 

При подреждане на ГТК в 4 ивици с двуст-

ранно манипулиране от товарача могат да се 

разположат до 180 броя елементарни площадки 

(NЕП). При това разпределение на контейнерите са 

налични общо 630 контейнероместа при под-

реждане на контейнерите във височина на 4 и  3 

етажа, съответно за 1-ва и 2-ра ивица. При под-

реждане на контейнерите в 4 ивици, наличната 

складова площ на терминала е около 5200 m2. 

Средният брой ИТЕ по височина върху една 

елементарна площадка (NИТЕ/ЕП) е 3,5 бр. 

Вариант 2: Манипулиране на ГТК и полуремар-

кета 

Вариант 2 изследва възможността за мани-

пулиране в терминала освен на ГТК и на интер-

модални полуремаркета, които представляват 

10% от оборота на ИТЕ през терминала. Сред-
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ноденонощният оборот на терминала е 90 ГТК и 

10 полуремаркета през 2030 г., 117 ГТК и 13 по-

луремаркета през 2040 г. и 130 ГТК и 15 по-

луремаркета през 2045 г. Подреждането на кон-

тейнерите и на полуремаркетата е изследвано 

поотделно при разполагане на 3 и 4 ивици по 

дължина на терминала. Полуремаркетата се редят 

на един ред по височина. Средната приведена 

площ (АЕП) на една елементарна площадка за 

разполагане на ГТК е 29,4 m2, а на едно полуре-

марке с дължина 13,6 m e 62,3 m2 (табл. 3). 

Необходимата вместимост на складовата зона 

според времевия хоризонт и варианта на изслед-

ване е посочена в таблица 4. Обобщени данни за 

получените резултати за Вариант 1 и Вариант 2 

съответно при 3 и 4 ивично складиране на ИТЕ в 

складовата зона са представени в таблици 5 и 6. 

 
табл. 4. Необходима вместимост на складовата зона 

Параметър Период 
Вариант 1 Вариант 2 

ГТК ГТК ПР 

Вместимост на 

складовата зона 

(NИТЕ, бр.) 

2030 320 288 32 

2040 415 373 42 

2045 463 415 48 

табл. 5. Резултати при подреждане на ИТЕ в 3 ивици 

Параметър Период 
Вариант 1 Вариант 2 

ГТК ГТК ПР 

Брой на елемен-

тарните пло-

щадки 

(NЕП, бр.) 

2030 96 86 32 

2040 125 112 42 

2045 139 125 48 

Чиста складова 

площ 

(А, 1000 m2) 

2030 2,8 2,5 2 

2040 3,7 3,3 2,6 

2045 4,1 3,7 3 

Статична плът-

ност 

(DS, бр./1000 m2) 

2030 80÷114 110 16 

2040 100÷112 110 16 

2045 113 110 16 

 
табл. 6. Резултати при подреждане на ИТЕ в 4 ивици 

Параметър Период 
Вариант 1 Вариант 2 

ГТК ГТК ПР 

Брой на елемен-

тарните пло-

щадки 

(NЕП, бр.) 

2030 91 82 32 

2040 119 107 42 

2045 132 119 48 

Чиста складова 

площ 

(А, 1000 m2) 

2030 2,7 2,4 2 

2040 3,5 3,1 2,6 

2045 3,9 3,5 3 

Статична плът-

ност 

(DS, бр./1000 m2) 

2030 62÷119 120 16 

2040 80÷119 120 16 

2045 119 120 16 

5. ИЗВОДИ И ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Резултатите от изследването показват, че ма-

нипулирането на полуремаркета в интермодалния 

терминал, заедно с предвидените за обработване 

ГТК ограничава възможностите за разполагане на 

разчетните обеми ИТЕ. 

За съществуващото положение, изследвано 

във Вариант 1, при което в терминала е предви-

дено да се манипулират само ГТК, наличната 

складова площ е достатъчна за да осигури раз-

полагане на контейнерите при контейнерообо-

ротите през периода до 2030 и 2040 г. Достигане 

на граничната стойност от 4100 m2 за чистата 

складова площ се наблюдава при контейнероо-

борота предвиден за 2045 г. При този случай се 

препоръчва да се премине от подреждане в 3 

ивици към 4 ивично подреждане на ГТК в скла-

довата зона. Резултатите за плътността на разпо-

лагане на ГТК върху складовата зона при изс-

ледваното разпределение между 20 и 40 футовите 

контейнери показва, че съществува значителен 

резерв за увеличаване на статичната плътност. 

Резервът позволява, чрез повишаване на редовете 

на които се разполагат контейнерите във висо-

чина, да се повиши статичната плътност до около 

300 бр./1000 m2 [4] при подреждане на ГТК и 

манипулиране със стрелови товарачи. Това е 

свързано със значително повишаване на двойните 

операции и би могло да доведе до необходимост 

от въвеждане в експлоатация на допълнителни 

товарачи. 

Вторият изследван вариант (Вариант 2), при 

които освен ГТК в терминала се манипулират и 

полуремаркета се наблюдава бързо достигане на 

капацитета на наличната складова площ при 3 

ивично складиране още с обемите, предвидени за 

2030 г. Това се дължи на ниската статична плът-

ност при разполагане на полуремаркета и сме-

няеми надстройки, които изискват да се разпо-

лагат на един ред във височина. Терминалът, с 

параметрите за които е разчетен, ще може да 

осигури разполагане на ГТК и полуремаркета при 

изследваните обеми при 4 ивично складиране за 

времевия хоризонт към 2030 г. След този период 

силно се ограничават възможностите за разпола-

гане на полуремаркета в складовата зона без да се 

повишава плътността при разполагането на ГТК 

чрез подреждането им на повече редове във ви-
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сочина. Възможност за повишаване на плът-

ността съществува и би могла да бъде използвана 

за обемите от ИТЕ, предвидени към 2040 г. 

В заключение може да се обобщи, че терми-

налът с предвидените технически и технологични 

параметри е с възможност да обслужва очаква-

ните потоци от ГТК. Наблюдават се ограничени 

възможности в складовата зона за манипулиране 

на интермодални полуремаркета, заедно с пред-

видените за обработване ГТК в терминала. Ма-

нипулирането на полуремаркета е възможно при 

значително повишаване на плътността в складо-

вата зона, предназначена за складиране на ГТК 

при изследваните обеми от ИТЕ. 
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AN ANALYSIS OF THE POSSIBILITIES FOR HANDLING OF 

SEMI-TRAILERS AND SWAP BODIES IN A CONTAINER TERMINAL 
 

Svetoslav MARTINOV 

Department of Railway Engineering, Technical University of Sofia, Bulgaria 

e-mail: s.martinov@tu-sofia.bg 

 

Abstract: The study is aimed at analysis of the possibilities for handling of semi-trailers suitable for intermodal transport 

and swap bodies in a container terminal. The object of study is a container terminal that is planned to be established in the 

North-Central planning development region of Bulgaria – in the city of Ruse. A methodology to determine the required 

storage capacity of the yard of the terminal has been adapted and applied. The methodology allows to compare alternatives 

for handling of different intermodal transport units (ITUs) in the terminal. The reach stackers will be used in the terminal 

for handling equipment. Two alternatives have been compared. Alternative 1 presents the existing situation in the terminal 

where only containers should be handled. The possibility for handling into the terminal of containers and semi-trailers has 

been studied in Alternative 2. The results obtained in the study show that the technological parameters of the yard are 

appropriate for handling of containers in the volumes to 2045. In alternative 2 the semi-trailers amount 10% of the total 

volume of ITUs through the terminal. It is not possible to ensure the placement of the semi-trailers in the yard without 

increasing the storage density of containers. The yard of the terminal does not allows to be handled semi-trailers for the 

volumes in 2045. 

 

Keywords: terminal, container, intermodal transport, combined transport, semi-trailer, swap body 
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